

普京:感谢强力部门遏制了一场内战

披露俄政府一年付给瓦格纳超过860亿卢布

俄罗斯总统普京27日接见参与平息瓦格纳事件的强力部门代表，感谢他们“遏制了内战”。普京说，强力部门快速、精准的部署阻止了国内局势向危险方向发展，避免了平民伤亡。这些部门的人员捍卫了俄民众的生命、安全和自由，使国家免于动乱，真正遏制了一场内战。

他披露，俄政府过去一年向瓦格纳集团支付超过860亿卢布（约合10亿美元）。



◆普里戈任。（资料图片）

1 盛赞平叛表现

普京当天在克里姆林宫内的教堂广场接见参与平叛的国防部、联邦安全局、国民近卫军和内务部等强力部门代表约2500人，发表电视直播讲话，感谢他们勇敢、忠于职守、对俄罗斯人民忠诚。

“你们让我们的祖国免于动荡，实际上遏制了内战。”普京说，强力部门迅速、精准部署使得极其危险的局势得到控制，避免了平民伤亡，并让叛乱参与者看到“军队和人民不站在他们那边”。

普京及全场人员为事件中遭瓦格纳武装击落身亡的俄军机组人员默哀一分钟。

普京说，如果叛乱得不到平息，“敌人”就会利用混乱。他称赞强力部门在事件发生后确保最重要指挥中心以及战略设施可靠运行，维护边境安全，确保后方稳固，因而无需被迫“把一些作战部队从特别军事行动区撤回”以应对叛乱。

瓦格纳集团创始人、指挥官普里戈任23日晚下令麾下武装向罗斯托夫州首府顿河畔罗斯托夫开进，24日宣布不流血地占领设在那里的俄南部军区总部、即对乌特别军事行动指挥中心。普里戈任要求俄联邦政府解职国防部长绍伊古和俄军总参谋长格拉西莫夫，瓦格纳车队向莫斯科快速行进。

24日晚，普里戈任接受白俄罗斯总统卢卡申科调停，同意避免流血，克里姆林宫保证普里戈任前往白俄罗斯，并将撤销其刑事立案。瓦格纳车队掉头返回野战营地，相关武装人员撤离顿河畔罗斯托夫。这场危机最终在不到24小时内化解。

2 有人大赚特赚

普京说，整个瓦格纳集团的薪资完全由国家保障，资金来自国防部及国家预算，仅在2022年5月至2023年5月，政府向瓦格纳集团支付862.62亿卢布用于发放工资、奖金。

据俄罗斯媒体报道，瓦格纳成员主要来自俄罗斯退伍军人，后来还从包括重刑犯的在押人员中招募。这一准军事组织在对乌克兰特别军事行动中扮演重要角色。

按照普京的说法，尽管瓦格纳资金来自国家财政拨款，普里戈任作为这家私营军事企业的老板却从涉军生意中大赚特赚，过去一年，“他通过向军方供应食品和提供餐饮服务赚了800亿卢布（约合9.4亿美元）”。

普京说，执法部门将调查付给瓦格纳集团和普里戈任的钱去向何处。

普里戈任多次指认军方与瓦格纳集团争夺功劳、克扣对瓦格纳武装的弹药供应，矛头直指绍伊古和格拉西莫夫。

这是6月24日拍摄的俄罗斯莫斯科红场。新华社发



3 普里戈任抵白

白俄罗斯总统卢卡申科27日说，俄罗斯私营军事实体瓦格纳组织创始人普里戈任目前已在白俄罗斯。

据白俄罗斯国家通讯社27日报道，卢卡申科当天在首都明斯克举行的一场活动中证实，普里戈任目前已在白俄罗斯，并表示“我们向普里戈任提供了安全保障”。

卢卡申科并未透露普里戈任抵达白俄罗斯的时间等细节。

卢卡申科同时表示，白俄罗斯不会为瓦格纳组织建设营地，但如有必要，将帮助提供住宿。此外，在白俄罗斯也不会设立瓦格纳组织的招募点。

俄罗斯联邦安全局27日宣布，针对瓦格纳组织创始人普里戈任的刑事立案已经撤销。俄联邦安全局公共关系中心当天发布消息说，联邦安全局23日依据刑法就普里戈任涉嫌煽动武装叛乱立案，考虑到有关活动已于24日停止以及其他调查情况，联邦安全局27日作出撤销针对普里戈任刑事立案的决定。

俄罗斯国防部27日说，瓦格纳集团向俄武装力量转移重型军事装备的准备工作正在进行。

关于瓦格纳组织人员的未来出路，俄总统普京26日晚表示，他们可以选择与俄国防部或其他强力部门签订合同、继续为国效力，也可以回到亲友身边，或者去白俄罗斯。塔斯社报道，瓦格纳集团在西伯利亚地区的新西伯利亚和秋明继续招募武装人员。一名驻新西伯利亚的瓦格纳员工说：“招募继续。”

俄外交部长谢尔盖·拉夫罗夫26日接受今日俄罗斯电视台采访时说，瓦格纳事件不会影响俄罗斯与相关非洲国家的关系。瓦格纳集团将继续在马里、中非共和国的行动，瓦格纳员工在那里担任教官，“这项工作当然会继续”。普里戈任26日发布一段时长11分钟的音频，称瓦格纳车队向莫斯科行进是为了“抗议”，不是为了推翻政府。

相关新闻

美方是否会引渡普里戈任？

美国国务院发言人回应

综合外媒报道，当地时间26日，美国国务院发言人马修·米勒在记者会上表示，如果“瓦格纳”组织创始人普里戈任出现在与美国有引渡条约国家，美国政府“将会寻求执行指控”。

据美国国务院官网消息，马修·米勒告诉记者，过去，无论在哪里看到“瓦格纳”的出现，都会看到随之而来的死亡和破坏。美方制定了一系列政策来追究责任，对抗“瓦格纳”的影响。

马修·米勒说，“只要‘瓦格纳’继续在非洲、乌克兰或世界其他任何地方活动，或有任何后继组织继承‘瓦格纳’所作的事，我们将继续采取行动，追究‘瓦格纳’或其后继组织的责任。”

谈及美方是否寻求逮捕普里戈任时，马修·米勒表示，“美国跟俄罗斯和白俄罗斯都没有缔结引渡条约，所以我不会讨论执法问题。但当然，如果普里戈任出现在一个与美国有引渡条约的国家，我们将寻求执行我们的指控。”

据路透社报道，2018年，普里戈任因与位于圣彼得堡的“互联网研究机构”(IRA)的联系而受到美国制裁，并被指控“串谋欺骗美国”。美国特别检察官罗伯特·穆勒在一份报告中称，IRA试图通过开展“信息战”，在美国内部制造不和，包括试图影响2016年美国总统选举，使其有利于特朗普。

综合新华社、中新网、北京晚报等